

# 上月濕度76% 41年來最乾四月

【本報訊】記者黃芷慧、曾愷欣報道：本港四月份傳統上屬春暖潮濕天氣，不過，上月經歷了一百二十七年來第二最乾燥的四月天！天文台於四月份錄得平均相對濕度只得百分之七十六，較正常低七個百分點，家庭醫生稱天氣乾燥，人容易流鼻血、誘發哮喘及呼吸系統疾病。環保團體表示，全球氣候系統已出現變化，預料極端天氣將更常出現。

天文台總學術主任李健威昨日接受本報查詢時表示，根據天文台自一八八四年起的相對濕度紀錄，歷來最乾燥的四月份在一九二九年，當時錄得的平均相對濕度為百分之七十五，上月份錄得的平均相對濕度為百分之七十六，較正常數值的百分之八十三為低，是四十一年以來最乾燥的四月份，與一九七〇年四月錄得的相同，並列歷來第二最乾燥的

四月份。

## 降雨量遠較正常低

李健威解釋，本港上月份的東北季候風較正常偏多和強，因此出現偏乾燥天氣。上月份降雨量只有三十六毫米，較正常數值低一百五十二點五毫米，不過五至九月是本港的傳統雨季，佔全年約八成降雨量，隨着踏入雨季，降雨量增加，預測大氣濕度亦將會回升至正常數值。

水務署數據顯示，截至本月二日，水塘總存水量為三億五千六百五十三立方米，佔總容量六成，較去年同期微增零點二個百分點。而根據本港與內地的東江供水協議，採用彈性供水方式，當局會緊密監察和適時調節東江水輸入量，確保為本港提

供足夠食水。

綠色和平項目主任古偉表示，溫室氣體排放持續，影響全球氣候系統，不單令氣溫上升，連季候風強弱亦備受影響，導致極端天氣出現，不只香港受影響，全球都出現這情況，「極端天氣情況嚴重時，有機會是今個月極乾燥，下個月極潮濕，全球生態系統也受影響，例如花開期異常地提早或延遲」。

天氣驟變，身體易出毛病，呼吸系統及皮膚最受影響。香港家庭醫學院前院長蔡惠宏解釋，人吸入乾燥空氣，會令鼻、喉嚨感覺乾涸及不舒服，容易流鼻血、喉嚨發炎及嘴唇爆裂。而且乾燥天氣下，懸浮粒子特別多，容易誘發哮喘及呼吸系統疾病；乾燥天氣也易令皮膚水分流失，變得細緊，嚴

## 本港歷來五個最乾燥四月份

排名	年份	平均相對濕度
1	1929	75%
2	1970	76%
2	2011	76%
4	2009	77%
5	1988	78%

註：以1971至2000年間4月份相對濕度正常數值83%作對比

資料來源：天文台

重會鰐裂流血及出紅疹。

蔡惠宏提醒大家應多飲水，補充流失水分；若眼睛感乾涸，可用人造淚水滴眼，並記得定期眨眼。他建議睡覺時可在床頭放一杯水，幫助提高室內濕度，讓鼻孔保持濕潤及滋潤喉嚨。

# 保留前半部分 改裝成展示廳 戰前唐樓變身特色酒店



▲有76年歷史、去年被評為三級歷史建築的太子道西179號唐樓現貌 林雨燊攝

▲左起：梁紹鴻、陳智思、黎亮主持活化計劃開幕活動 本報攝



△太子道西179號改裝外貌設計圖

## 黃俊杰涉撞傷特首拒認擾亂公眾秩序

【本報訊】今年三月懷疑撞傷行政長官曾蔭權而被捕的社民連成員黃俊杰，被控在公眾地方作出擾亂秩序行爲罪名，昨天早上在九龍城裁判法院提堂。黃俊杰在庭上否認控罪，法庭排期本月三十日聆訊，辯方稱不排除傳召曾蔭權作供。

今年二十五歲的黃俊杰，報稱任職廚師，他否認「擾亂公眾秩序」，法庭排期至本月三十日聆訊，控方表示會傳召七名證人，其中五人為警員作供，而辯方聲言，不排除傳召特首作供。警方是引用公安條例第十七條，有關公眾地方內擾亂秩序行爲的罪名，起訴被告，法例規定，任何人在公眾地方作出喧囂或擾亂秩序的行爲，意圖激使他人破壞社會安寧，即屬犯罪。

社民連十多成員，早上開庭前在法院門外拉起橫額及叫口號聲援黃俊杰，聲稱抗議政府政治打壓，要求律政司撤銷起訴。

今年三月一日，曾蔭權在尖沙咀科學館出席「辛亥革命百年展」開幕活動時，遇上社民連的示威。其間曾蔭權心口被撞，並於當晚到瑪麗醫院驗傷。事後警方迅速行動，以普通襲擊罪拘捕黃俊杰。事隔兩個月，警方改以擾亂公眾秩序落案起訴黃俊杰。

【本報訊】創業致富是不少青年的夢想。一項調查發現，僅百分之六青年會設立自己的生意，百分之十一表示有意創業，但有計劃創業的受訪青年中，百分之七的受訪者表示未能於未來三年創業，因缺乏創業所需的資金。有經濟師建議政府可考慮推出可持續的「小型貸款」，幫助青年達成創業的夢想。

貿易發展局去年十二月至今年一月，透過電話訪問了一千名十八至三十五歲的青年，當中百分之六已經設立起自己的生意。在已創業的受訪者中，有三成從事零售業包括售賣服裝、食品及飾物，其次是專門提供資訊科技服務的商業服務業佔二成二，以及以售賣電子產品為主的進出口貿易業佔一成三。當中五成八已創業青年表示生意已回本。

而調查餘下百分之九十四未有創業的受訪者中，有一成一受訪者表示有興趣創業，當中百分之四有意於未來三年創業；百分之七沒有計劃在未來三年內創業的受訪者中，八成受訪者指未有創業計劃的原因是缺乏資金。

## 當局研推小型貸款助創業

貿發局首席助理經濟師潘永才總結數據時稱，本港青年整體創業的比率不高，但他們仍經營得不錯。如調查中發現創業三年或以下的企業，百分之六十八的生意已回本。他坦言，面對缺乏資金但有意創業的青少年，百分之五十八點八的受訪者希望能獲得低息借貸，故政府正考慮推出可持續的「小型貸款」，幫助青年達成創業的夢想。青年協會督導主任鄧良順則建議，有意創業的青年可諮詢創業輔導機構的意見。

貿發局在本月的二十至二十一日，將在灣仔會展舉行「創業日」展覽，並舉辦近二十場有關創業的研討會和公開論壇，提供包括籌集資本、開拓新興市場等資訊，一站式為有意創業的人士，提供創業的支援及協助。

# 當局研八達通繳隧道費

【本報訊】政府正與八達通公司商討，研究在隧道和道路引入八達通收費系統的可能性。運輸及房屋局局長鄭汝樺稱，初步認為技術可行，但仍要研究成本效益，其中八達通付款能否較現金或「快易通」付款快，是

主要考慮因素。

鄭汝樺昨日回覆立法會議員陳鑑林提問時表示，政府一直與八達通進行商討，研究在收費隧道及道路，引入八達通收費系統的技術可行性，政府現時持開放態度。

鄭汝樺指出，八達通公司初步建議隧道收費的系統，是以「停車拍卡」繳費模式運作，即駕駛者需在收費亭停車，並在八達通讀卡器上拍卡，近似「半自動繳費系統」。她稱，初步結果顯示，有關系統技術上是可行的，但仍需考慮系統的成本效益及車流暢順等問題。

她解釋，因為在引入八達通收費系統後，收費員仍需因應不同車輛類別，以人手方式調整收費，因此未必能節省人手；而且由於駕駛人士仍需停車拍卡，亦未必能令隧道車流更暢順；若駕駛人士所持有的八達通卡餘款不足時，亦可能會造成不必要的延誤。她續稱，安裝和保養有關收費系統，亦需要支付費用，因此政府仍需時進行研究。

鄭汝樺指，目前本港九條收費隧道，已裝有「快易通」自動收費系統，市面上約有二十五萬張快易通標籤流通。她又指，由〇六年至一〇年期間，每年使用「快



▲鄭汝樺表示，隧道收費引入八達通收費系統的技術初步可行，但仍要研究成本效益 本報攝

# 「日日賞」重新接受登記

【本報訊】去年被踢爆出賣客戶私隱而需停止新會員登記的八達通「日日賞」計劃，今日起將會重新接受會員登記，並已更改登記表格，包括不再收集客戶的身份證號碼、出生年月等資料。八達通公司稱，未來不會轉移客戶個人資料予第三方，作直銷推廣用途。

## 免填身份證出生日期

八達通公司昨日表示，將於今日起重新接受八達通「日日賞」計劃會員登記，並會採用新設計的登記表格，新表格已參照個人資料私隱專員公署所作出的指引及建議，包括加大表格上合約條款的字體，並已將身份證或護照號碼、出生年月等欄目刪除，以確保不會收集過多的個人資料。

新表格同時引入「opt-in」策略，要客戶主動同意，才可把個人資料用作商業推廣；並新增「不欲接收市場推廣訊息欄目」，客戶可選擇不接收八達通公司的市場推廣訊息。

八達通獎賞有限公司行政總裁張耀堂表示，不會轉移客戶個人資料予第三方，作直銷推廣用途，並指保障客戶個人資料私隱，是八達通的首要任務，公司會全面遵守《個人資料（私隱）條例》的要求。

八達通公司去年暑假被揭發出售一百九十七萬名客戶的個人資料予六間夥伴公司，從中獲利五千七百九十一萬元，事件引起社會公憤，前行政總裁陳碧輝更就事件辭職，八達通「日日賞」計劃亦於去年八月中，終止新會員的登記，直至八達通公司完成改善登記表格。



▲八達通「日日賞」計劃，今日起重新接受會員登記